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TEZE DE DOCTORAT

TIMIȘOARA ÎN EPOCA OTOMANĂ  
ÎN LUMINA DESCOPERIRILOR ARHEOLOGICE

ADRIANA GAȘPAR*

Lucrarea1 cuprinde 416 pagini, dintre care 248 de text și 168 de ilustrație. A fost 
structurată în trei mari capitole, divizate în mai multe subcapitole, precedate de o 
introducere, la final aflându‑se concluziile, bibliografia, ilustrația şi o listă a figurilor.

În Introducere se precizează intențiile științifice care au stat la baza lucrării, 
motivația alegerii temei și importanța acesteia, urmate de cadrul organizatoric în care 
și‑a desfășurat doctoranda stagiile de documentare și de săpătură, obținute din partea 
unor instituții din străinătate (Ungaria, Germania, Iordania și Turcia). 

O lucrare dedicată unui oraş european în epoca otomană, realizată din 
perspectivă arheologică, nu a mai fost elaborată până în prezent, nici măcar în ţările 
care au acordat o atenţie sporită acestei perioade. Din punct de vedere al concepției 
și al conținutului unitar al lucrării nu există un precedent al unei astfel de abordări, 
aceasta fiind prima lucrare de doctorat cu privire la arheologia epocii otomane 
susținută în România. Teza se bazează pe informația arheologică și pe materialele, 
în cea mai mare parte inedite, rezultate în urma săpăturilor care au avut loc în oraşul 
Timişoara, cu precădere în ultimul deceniu.

Capitolul I prezintă Stadiul cercetărilor arheologice privind Timișoara în Epoca 
Otomană și a fost împărțit în două subcapitole. În primul subcapitol, Problematica 
cercetărilor arheologice din România privind vilayetul Timișoara, sunt amintite 
relativ puținele descoperiri corespunzătoare epocii, din unitatea administrativă creată 
de otomani, care includea Banatul propriu‑zis, dar și o parte din Crișana, descoperirile 
provenind nu numai din Timișoara, ci și din alte localități (Făget, Margina, Arad, 
Tăuți, Ineu, Ciacova). Cel de‑al doilea subcapitol privește Istoricul cercetărilor 
arheologice din Timișoara și cuprinde șase subpuncte, în care sunt menționate 
zonele cercetate arheologic în orașul Timișoara. Această împărțire cuprinde: Castel 
Huniade, Strada Renașterii, Piața Operei, Centrul istoric – Cartierul Cetate (care 
include circa 12 străzi şi pieţe investigate arheologic), Suburbia Palanca Mare (cu trei 
zone investigate) şi Suburbia Palanca Mică (o singură zonă investigată). Cercetările 

* Institutul de Arheologie „Vasile Pârvan”; e‑mail: sam_adriana@yahoo.com.
1 Teza a fost susținută la 17 decembrie 2019, la Institutul de Arheologie „Vasile Pârvan” din 
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sunt prezentate în ordine cronologică și defalcat pe campanii, în ideea de a crea 
baza documentară pentru raportare în analizele întreprinse. Capitolul se încheie cu 
Considerații generale privind caracterul și volumul acestor săpături, care acoperă doar 
4% din totalul suprafeței Timișoarei în anul 1716, cu regretul că, dintre toate vestigiile 
descoperite, doar zidurile Geamiei Padișahului au putut fi conservate, pentru celelalte 
descoperiri fiind aplicată numai soluția de conservare și acoperirea lor cu pământ, iar 
locul marcat pe pavaj. Deși au fost doar parțial cercetate, se remarcă obiective foarte 
importante atinse cu ocazia acestor săpături, precum: sistemul de apărare, moscheile, 
băile publice, structuri cu o valoare excepțională în condițiile în care în Timișoara 
actuală nu s‑a păstrat nicio clădire din perioada administrației otomane. Este subliniată 
şi cantitatea mare de artefacte descoperite, care au fost surprinse în alcătuirea oraşului, 
constituind în principal elementele de cultură materială ale acestuia.

Capitolul al II‑lea, intitulat Topografia Timişoarei în Epoca Otomană, cuprinde 
șapte subcapitole, în care sunt descrise componentele esențiale ale orașului care au 
putut fi documentate arheologic. Cele șapte componente sunt descrise după același 
tipar: componenta discutată şi un scurt istoric, urmat de cercetările arheologice în 
zonele din oraş în care au fost puse în evidenţă structurile respective, încheindu‑se 
cu consideraţii generale. Informațiile din sursele scrise, multe dintre ele relativ târzii, 
imprecise și foarte puțin utile pentru cunoașterea culturii materiale și a vieții cotidiene, 
sunt comparate cu datele oferite de investigațiile arheologice.

Primul subcapitol, Sistemul de fortificare, a urmărit stabilirea limitelor 
teritoriale exterioare ale componentelor orașului cu suburbiile sale. S‑a început cu 
Sistemul de fortificare a cetății Timișoara. Scurt istoric, în care se face o descriere 
a acestuia, conform surselor istorice, urmată de Cercetări arheologice, unde au 
fost expuse toate punctele în care liniile de fortificare otomană au fost investigate 
arheologic (trei zone) și de unde a rezultat un sistem de fortificare compus din șanț 
de apărare și palisadă, în față având o escarpă, iar în anumite locuri, în zona unde 
râul cotea, şi o contraescarpă. Sistemul de fortificare era dublat în partea de nord a 
oraşului, ceea ce confirmă în mare parte descrierile istorice. Cercetările arheologice 
au indicat că prima linie de fortificare ar fi fost construită în secolul al XVII‑lea, iar 
linia exterioară a fost amenajată la începutul secolului al XVIII‑lea. Subcapitolul se 
încheie cu Considerații generale. 

În cel de‑al doilea subcapitol, se analizează trama stradală a oraşului – 
Străzile. Se începe cu un Scurt istoric al străzilor din Timișoara, urmat de Cercetări 
arheologice, în care au fost descrise cinci zone investigate, de unde au fost scoase 
la iveală segmente din structura a 13 străzi, dintre cele 17 menţionate documentar 
cu nume. Subcapitolul se încheie cu Considerații generale, de unde reiese că o 
caracteristică a Timișoarei otomane este rețeaua de străzi, neordonată în interiorul 
orașului, cu nodul principal în zona moscheii imperiale (sau a padișahului) și a băii 
publice din apropierea acesteia, și relativ organizată în cadrul suburbiilor. Din punct 
de vedere tehnic, străzile sunt podite cu lemn, fiind relativ înguste, cu lăţimi cuprinse 
între 2,30–5 m, uneori existând şi rigole. Cercetările arheologice au surprins două sau 
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trei faze cu niveluri de refacere completă, care, aproape întotdeauna, au fost amenajate 
după orientarea anterioară.

A treia componentă, fără de care un oraş este de neconceput, tratează Locuințele. 
Se începe cu Scurt istoric al locuințelor în Timișoara, se continuă cu Cercetări 
arheologice, unde se precizează cele 12 zone investigate în care au fost scoase la 
iveală locuinţe din lemn, cu una sau mai multe încăperi, unele având dependințe, 
şi se încheie cu Considerații generale. Primul fapt subliniat este că, din punct de 
vedere numeric, s‑a surprins extrem de puţin, dintre cele minimum 2700 de case 
(estimate de sursele scrise ca existând în Timişoara), fiind identificate arheologic 
între 25 și 30 de case (ceea ce reprezintă cca 1,1%). Pentru ridicarea locuințelor de 
la Timișoara, elementul de bază a fost lemnul, material utilizat în tehnici şi soluţii 
diverse în stabilizarea solului mlăştinos şi edificarea structurilor de locuit. Deoarece 
săpăturile arheologice au evidenţiat doar structura de sub nivelul de călcare din anul 
1716, elevația locuințelor lipsind de cele mai multe ori, lucrarea justifică, în esenţă, 
atribuirea funcţională pe care diverşi autori o dau complexelor de acest tip (pivnițe, 
anexe gospodărești, magazii și gropi de provizii). 

Casa lui Allah – fără de care niciun musulman nu‑şi poate desfăşura existenţa 
spirituală normală – este tratată în cea de‑a patra componentă, Lăcașurile de cult. 
După prezentarea unui Scurt istoric al geamiilor din Timișoara, se continuă cu 
Cercetări arheologice, desfășurate în cele trei zone în care, după suprapunerea 
hărţilor vechi cu planurile actuale, au fost identificate geamiile – toate ridicate în 
perioada ocupaţiei otomane: Piaţa Sfântu Gheorghe – Marea Moschee, denumită 
și Moscheea Padişahului, Strada Vasile Alecsandri – Moscheea Ali Bey; Strada 
Francesco Griselini – Moscheea Gemgime – şi se încheie cu Considerații generale. 
Zidurile a două geamii au format o structură de formă rectangulară, în timp ce geamia 
Padișahului pare să fi fost construită după un plan circular/oval, fapt care poate să 
ridice mai multe semne de întrebare privind atribuirea funcțională a acesteia. Din 
punct de vedere constructiv, în toate cele trei cazuri au fost utilizate tehnici similare, 
în care constructorul mai întâi a stabilizat solul cu ajutorul substrucţiilor din lemn, în 
elevaţie folosind cărămidă, mortar şi blocuri de piatră. 

Cea de‑a patra componentă tratează Băile sau hamam‑ul, o structură 
arhitecturală fundamentală pentru lumea islamică, descrisă după principiul amintit 
la început: Băile din Timișoara. Scurt istoric, respectiv Cercetări arheologice, 
desfășurate în actuala Piață a Libertății (situată în Cetate), unde au fost identificate 
zidurile unei construcții de dimensiuni mari, cu mai multe încăperi, unele pe pilaştri, 
realizată din cărămidă legată cu mortar. În încheiere, în Considerații generale, se 
precizează că în Timişoara au fost menţionate documentar patru băi, dintre care două 
localizate cartografic (în Palanca Mare şi Cetate) și doar una cercetată arheologic 
(cea din Cetate).

În conexiune funcţională cu băile (şi mai mult decât atât), se află chestiunea 
surselor de apă, ajungându‑se, astfel, la cea de‑a șasea componentă – Fântâni și 
puțuri de apă. Descrierea acestora începe cu Apa din Timișoara în perioada otomană. 
Scurt istoric, se continuă cu Cercetări arheologice și se încheie cu Considerații 
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generale. Aprovizionarea cu apă a unui oraş este o chestiune vitală pentru orice 
epocă, Timişoara beneficiind însă de o bogată pânză freatică (un sol de‑a dreptul 
mlăştinos) şi de Timişul Mic – ca principală sursă. Din punct de vedere arheologic, 
sursa de alimentare cu apă a băilor nu a putut fi stabilită, deşi, în apropierea acestora şi 
a geamiei Padişahului, au fost surprinse părţi de apeducte, fântâni şi puţuri descoperite 
în cartierele Palanca Mare şi Cetate, categorii care se deosebesc în funcţie de formă, 
materiale şi modul de amenajare a ghizdurilor.

Existenţa efemeră a otomanului de rang înalt sau umil poposeşte, în drumul 
spre grădinile lui Allah, inevitabil la cimitir. Periplul privind topografia Timişoarei 
se apropie de sfârşit, închizându‑se cu componenta a șaptea – Cimitirele. Prezentarea 
acestora se face începând cu Cimitire în Timișoara. Scurt istoric, urmând Cercetări 
arheologice (desfăşurate în cele trei zone cu moscheile amintite), încheindu‑se cu 
Considerații generale. Au fost scoase la iveală, în total, 145 de morminte (54 la 
Moscheea Padişahului, 55 la Ali Bey şi 36 la Gemgime), numărul lor fiind extrem de 
mic raportat la cei 164 de ani de locuire otomană în Timişoara. Unele morminte erau 
marcate cu stele funerare și, deși câteva dintre acestea sunt din marmură, niciuna nu 
poartă inscripții. În ceea ce priveşte ritualul, toate complexele respectă regulile de 
înmormântare ale populației musulmane privind orientarea spre Mecca (pe direcția 
sud‑est pentru Timișoara) şi austeritatea. Câţiva decedaţi au fost depuşi în sicriu sau 
aveau gropi cu amenajări din lemn, restul fiind doar în giulgiu. Analiza antropologică 
efectuată pe un număr redus de subiecţi (54 de schelete descoperite în preajma 
Moscheii Padişahului) a indicat însă lucruri interesante, şi anume că bărbaţii aveau 
asemănări biologice mai apropiate de comunităţile din Anatolia decât de grupurile 
de populaţii europene, iar femeile au fost mai apropiate de zona europeană balcanică 
a imperiului. Eşantionul analizat este însă mic pentru a trage concluzii ferme sau a 
stabili reguli (de altfel, comparând cu datele privind populaţia din alte oraşe europene 
otomane, situaţia se prezintă uneori diferit).

Desigur, Timişoara, între 1552 şi 1716, a fost un oraş musulman (înfloritor 
conform mai multor categorii de surse) în care regulile islamice de funcţionare 
trebuiau respectate, ceea ce reiese şi din descoperirile arheologice. Specificul este 
dat de faptul că, după cucerire, otomanii au adaptat oraşul creştin cu topografia sa 
la nevoile lor, preluând, amenajând, construind sau reconstruind acele edificii care 
diferenţiază urbea musulmană de cea creştină. În paralel cu apariţia pe harta oraşului a 
trinomului arhitectural islamic, compus din geamie, baie şi caravanserai, s‑a petrecut 
şi relocarea populaţiei creştine în suburbii şi, evident, înlocuirea ei cu populaţie 
musulmană, în special balcanică.

În stabilirea legăturilor dintre structurile descoperite arheologic in situ 
și informațiile documentare s‑a recurs la două categorii importante de izvoare – 
cartografice (harta căpitanului Perrette, hărţile iozefine) şi cronistice (Evliya 
Çelebi, Henrik Ottendorf) – pentru a le menţiona doar pe cele mai cunoscute şi 
importante. Pe planurile vechi ale oraşului au fost puse în conexiune diferitele 
obiective din informaţii narative şi, în final, corelate cu ceea ce a fost scos la iveală 
de săpăturile arheologice.
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În capitolul al III‑lea, Cultura materială, sunt reunite variatele categorii de 
obiecte descoperite, în cadrul a șase secțiuni, primele trei fiind, prin natura categoriilor, 
cele mai ample. Puse  împreună, prin diversitatea și cantitatea pieselor, se obține 
imaginea unui bazar turcesc ordonat gospodăreşte, chiar dacă termenii de „bazar” 
şi „ordine” par să se excludă. În contextul larg al descoperirilor de la Timişoara, 
precizăm că un mare avantaj al acestora este încadrarea cronologică restrânsă într‑un 
interval cu limite cunoscute de circa un secol şi jumătate, fapt care constituie un enorm 
pas înainte în ordonarea acestor materiale, datate adesea larg în secolele XVI‑XVIII. 
Cantitatea de obiecte analizate este mare, de aceea nu poate fi invocată o eventuală 
nereprezentativitate a eşantionului care să fi dus la o datare aleatorie sau izolată. 

Prima categorie tratată este Ceramica. Din enorma cantitate de fragmente 
aparținând tuturor tipurilor, în ceea ce priveşte cea mai importantă componentă ‑ 
vesela ‑ au fost identificate două mari grupe: de lux (porțelanul chinezesc, ceramica 
de Iznik și persană) şi uzuală (smălţuită şi nesmălţuită). În afara veselei, au mai fost 
identificate trei categorii de obiecte ceramice care includ: sfeșnice, cahle pentru sobele 
de încălzit și pipe pentru fumat. Revenind la ceramica uzuală, care constituie şi cea 
mai mare parte a inventarului arheologic, aceasta a fost împărțită în cinci forme de 
bază (de fapt categorii funcţionale): oale pentru gătit și provizii; vase pentru copt 
și friptură; vase pentru lichide; vase pentru servit hrana; vase de folosință casnică. 
Acestor categorii funcţionale le‑au fost subsumate tipurile formale identificate: oalele 
pentru gătit și provizii, dar și exemplarele de dimensiune mică, cu forme similare, 
însă cu funcționalitate nedefinită; tăvițe portabile și capace; urcioare și căni; cupe, 
castroane (fiind identificate patru tipuri – inclusiv sgraffito), străchini, farfurii; capace 
pentru oale și strecurătoare. După precizarea categoriei funcţionale şi a tipului de 
formă, a urmat analiza morfologică, care a urmărit stabilirea modului de execuţie (la 
roată, dar şi la mână, în special în cazul tăviţelor), felul pastei, arderea, culoarea şi 
decorul (incizare, smălţuire, sgraffito etc.). În cadrul tezei există şi un studiu de caz 
privind ceramica descoperită în timpul săpăturilor de pe strada Lucian Blaga.

Cea de‑a doua categorie de artefacte include Pipe, fiind prezentate: pipe roșii 
nedecorate, pipe otomane, pipe ungurești. Ele ocupă un loc la fel de important precum 
ceramica în studierea obiectelor descoperite, fiind un bun indicator al moravurilor, 
care poate fi surprins în secvenţe cronologice strânse în funcţie de tipurile de pipe 
utilizate. Pipele descoperite în două zone din Timişoara (străzile Lucian Blaga şi Radu 
Negru) sunt prezentate şi ca studiu de caz (fiind incluse 29 de exemplare) cu toate 
detaliile şi comentariile aferente. Analiza pieselor arată creșterea ponderii pipelor 
de lut, mai ieftine, spre sfârșitul epocii otomane, ceea ce corespunde cu răspândirea 
obiceiului fumatului la nivelul populației de rând, ca urmare a scăderii prețului 
tutunului la mijlocul secolului al XVII‑lea, cu consecințele previzibile asupra a ceea 
ce am putea numi sănătatea publică. 

A treia categorie, Obiecte din metal, cuprinde 10 segmente: Piese de podoabă 
și accesorii vestimentare – care include nouă sub‑categorii de obiecte; Arme – cu 10 
sub‑categorii de obiecte, Piese de armură și de harnașament – cu cinci sub‑categorii, 
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Unelte meșteșugărești – cu opt sub‑categorii, Instrumente de uz casnic – cu şapte 
sub‑categorii; Sfeșnice, Unelte de folosință agricolă – cu două sub‑categorii; 
Feroneria de construcţie – cu nouă sub‑categorii; Alte unelte și ustensile – cu patru 
sub‑categorii şi se încheie cu Considerații generale. Pentru aceste artefacte, lucrarea 
nu şi‑a propus abordări tehnologice sau citarea exhaustivă a analogiilor, ci un demers 
funcţional, cu încadrarea contextuală cronologică şi culturală. Subliniem faptul că, 
pentru încadrarea tipo‑cronologică, s‑a ținut seama de contextul arheologic de la 
Timişoara şi de conexiunea cu provinciile otomane învecinate.

Descoperirile monetare sunt prezentate în al patrulea subcapitol, Monede, care 
grupează Tezaure – constând, de fapt, într‑un singur depozit, care cuprinde 413 piese 
de argint eşalonate de la Vladislav II (1490‑1516) până la Maximilian I (1564‑1576) 
şi Descoperiri izolate – unde sunt incluse 25 de monede găsite în diverse puncte ale 
oraşului, încheindu‑se cu Considerații generale. Analiza a avut în vedere materialul 
publicat, doctoranda neavând la dispoziție descoperiri inedite din colecția muzeului, 
drept pentru care s‑a limitat la identificările autorilor.

Stelele funerare otomane de la Timișoara reprezintă cea de‑a cincea categorie 
de obiecte și include piese rezultate din cele trei cimitire menționate în secțiunea 
corespunzătoare acestora. Au fost distinse mai multe tipuri de stele funerare, care, 
după formă și material, au fost atribuite unor categorii umane diferite, unele având 
ornamentica bogată, altele mai săracă sau chiar absentă. Analiza include și un 
studiu de caz privind pietrele de mormânt descoperite în timpul săpăturilor din Piața 
Sfântul Gheorghe.

În cea de‑a șasea secțiune, Alte obiecte descoperite la Timișoara, se fac scurte 
referiri la obiecte din materiale în general perisabile – lemn, piele, os, dar şi sticlă – 
neglijate în general de către arheologi, dar care au importanţa lor în existenţa cotidiană.

În capitolul de Concluzii sunt sintetizate considerațiile generale care au însoțit 
secțiunile tezei, cu comentariile şi încheierile la care s‑a ajuns. A rezultat o lucrare de 
sinteză, complexă, cu multe aspecte, preponderent materiale, din existenţa de peste un 
veac şi jumătate a Timişoarei otomane. Unele dintre acestea erau cunoscute în teorie 
din alte regiuni ale imperiului, dar foarte multe au fost documentate arheologic pentru 
prima dată pe teritoriul României, la Timişoara, fiind expuse amănunţit în paginile 
tezei. În final, se reaminteşte că această teză a fost elaborată pe baza rezultatelor 
arheologice din nivelurile de locuire ale cetăţii Timişoara şi a avut ca principal scop 
să reflecte imaginea generală a materialităţii vieţii citadine derulate pe parcursul celor 
164 de ani de administraţie otomană. Subiectul este tratat în premieră în istoriografia 
românească şi, în ciuda unor neajunsuri întâlnite pe parcurs, lucrarea rezultată 
constituie un punct de pornire pentru arheologia acestei perioade, prea puţin cercetată 
în România, fiind de aşteptat să deschidă seria unor noi şi ample studii.

Bibliografia cuprinde circa 170 de titluri, fapt care reflectă, încă o dată, stadiul 
cercetărilor aflate abia la început de drum în studierea epocii otomane pe teritoriul 
României din punct de vedere arheologic. Cele mai multe lucrări citate sunt din 
străinătate, cu predilecţie din ţările vecine, care au început mai devreme cercetarea 
perioadei respective.
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Ilustraţia, în bună măsură realizată de autoare, constă în 168 de fi guri, incluzând 
planuri, desene, fotografi i, fi ind prezentate toate categoriile de descoperiri şi materiale 
discutate în teză.
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